

Подвиг советских воинов в Великой Отечественной войне – незабываемая страница истории современной России. Он никогда не угаснет в народной памяти о том, как мы пришли к Победе, как, несмотря ни на какие испытания, лишения и невзгоды, в конце концов, разгромили коварного и сильного противника. За годы, прошедшие после окончания войны 1941–1945 годов, издано огромное число различных книг российских и зарубежных авторов. В них они вспоминают дни и ночи этой грозной поры. Среди этих изданий внушительное место занимают мемуары государственных деятелей, известных военачальников, командиров воинских подразделений и рядовых участников войны как России, так и Германии. Но всесторонне и подробно описать такое эпохальное событие, как война, которая продолжалась 1418 дней и ночей, весьма трудно. Есть возможность упустить некоторые важные события, а они затрагивают чувства отдельных её рядовых участников.

Такое случилось с описанием истории боевых действий 7-го механизированного корпуса Степного фронта, в котором мне пришлось воевать с лета 1943 года. Упоминания об этом корпусе в мемуарах высшего командования советских войск о Великой Отечественной войне встречаются чрезвычайно редко.

Только после раскрытия центральным архивом Министерства обороны материалов о командном составе, боевом пути, наградах и почётных наименованиях воинских подразделений Советского Союза эти данные стали известны общественности, и их даже разместили в интернете. В них указано, что “потерянный” корпус получил почётное наименование **7-й механизированный Новоукраинско-Хинганский ордена Ленина, Краснознаменный ордена Суворова корпус**. У него было два командира: с 1 августа по 5 ноября 1943 года – генерал-майор танковых войск И. В. Дубовой и с 6 ноября 1943-го по 3 сентября 1945 года – генерал-майор танковых войск Ф. Г. Катков. Корпус начал формироваться Директивой НКО № 1124070 от 10. 01. 1943 года в Костеревских танковых лагерях вблизи города Солнечногорска под Москвой. Корпус состоял из трёх бригад. За время боевых действий 16-й механизированной бригады сменилось 5 командиров, но дольше всех ею командовал полковник А. Т. Шутов, который погиб в боях под Арадео Маре в Трансильванских Альпах в Румынии. Начальником разведки бригады с августа 1943-го был капитан И. А. Николаев. За образцовое выполнение боевых заданий корпус указами Президиума ВС СССР был награждён орденом Красного Знамени (15. 01. 1944), орденом Суворова второй степени (09. 09. 1944), орденом

Ленина (28.05.1945). Кроме того, за отличные боевые действия приказами ВГК корпус был отмечен 8 раз Благодарностью от ВГК Советского Союза.

164-я мехбригада при формировании получила самую современную военную технику. В танковом полку были только танки Т-34 последней модификации с пушкой 76,2 мм, снаряды которой пробивали броню немецких танков с расстояния полтора-два км, тогда как немецкие танки могли поразить наши с расстояния не более 500 м. В артиллерийском дивизионе, в котором мне пришлось служить, были 76 мм противотанковые пушки ЗИС-3. Тягачами у нас были автомобили фирмы «студебеккер», полученные по ленд-лизу из Америки. Мотопехота вначале перемещалась тоже на «студебеккерах», а начиная с Яско-Кишинёвской наступательной операции, пересела на американские «форды». Кадры 164-й мехбригады преимущественно составляли курсанты военных училищ.

Таков был наш прославленный, но незаслуженно забытый военными историками мехкорпус.

Описать боевые действия 7-го мехкорпуса мог бы маршал Советского Союза А. М. Василевский, который в то время был на фронте представителем Ставки Верховного Главнокомандующего. Однако в его мемуарах «Дело всей моей жизни» об этом воинском подразделении вспоминается только в одном месте, где на странице 75 сказано: «...окружение противника в Кировоградской операции осуществлялось двумя группировками 2-го Украинского фронта – 5-й гвардейской армией с 7-м механизированным корпусом в обход Кировограда с северо-запада, и другой группировкой в составе 7-й гвардейской и 5-й гвардейской танковой армий в обход Кировограда с юго-запада». После упорных боёв Кировоград 8 января 1944 года был освобождён. Несколько ранее на странице 52 своего труда Василевский пишет: «Войска Степного фронта 23 августа во взаимодействии с Воронежским освободили Полтаву и вышли к Днепру у Черкасс, а затем юго-восточнее Кременчуга». Но при этом маршал конкретно не указывает состав воинских частей, участвовавших в этой операции.

По моему мнению, маршал не описал в мемуарах боевые действия 7-го мехкорпуса на территории Полтавской области, так как в своей работе преимущественно выделял воинские подразделения, участвовавшие в операциях «Кутузов» и «Полководец Румянцев», а также разгромивших донбасскую группировку противника.

Представитель Ставки верховного главнокомандования вооружёнными силами маршал Сергей Матвеевич Штименко в книге «Генеральный штаб в годы войны» («Военное издательство МО СССР», Москва, 1975) тоже мог показать боевые действия нашего незаслуженно забытого «потерянного» корпуса. Но он этого не сделал, так как уделил внимание преимущественно освобождению северных областей Левобережной и Правобережной Украины. Его больше всего интересовала операция по форсированию Днепра южнее Киева, в районе населённых пунктов Малый и Большой Букрин.

Здесь, чтобы облегчить форсирование реки, решили выбросить сильный воздушный десант. Десантирование производилось в ночь на 24 сентября 1943 года. Две бригады должны были удерживать плацдарм около 110 километров по фронту и 25–27 километров в глубину. При десантировании одна бригада была выброшена целиком, другая – частично. Из-за недостаточной подготовки последовала серия роковых ошибок: десант рассеялся по весьма обширному району, из-за потери ориентировки часть десантников попала в расположение своих войск, часть – в воду Днепра, а остальные оказались над марширующими вражескими дивизиями. Кроме того, в то время, когда в полосах 2-го и 3-го Украинских фронтов шли ожесточённые, трудные бои на кировоградском и криворожском направлениях, автор книги был послан в командировку в Тегеран для участия в конференции союзников. После возвращения в Россию маршал, в основном, рассматривает положение дел в полосах действий 1-го Белорусского, 2-го Белорусского и 1-го Украинского фронтов в Восточной Пруссии и взятие Берлина.

Маршал Советского Союза Иван Степанович Конев был командующим Степным фронтом. В период битвы на Курской дуге Степной фронт назывался Резервным. Его основу составляли 5-я гвардейская танковая армия П. А. Ротмистрова и 5-я гвардейская армия А. С. Жадова. Основные задачи войскам нового Резервного фронта были сформулированы в директиве Став-

ки от 23 апреля 1943 года. Затем Резервный фронт преобразовали в Степной военный округ. 10 июля 1943 года он был переименован в Степной фронт. Это название сохранилось за ним до 20 октября 1943 года. Начиная с этой даты, его начали называть 2-м Украинским фронтом, которым продолжал командовать И. С. Конев.

И. С. Конев “потерянный” мехкорпус в мемуарах отметил всего лишь два раза (смотри книгу из серии биографии Сергея Михеенкова “Конев – солдатский маршал”, Москва, “Молодая гвардия”, 2013. С. 341, 342). В книге даже называется фамилия командира корпуса генерал-лейтенанта танковых войск Фёдора Григорьевича Каткова и даётся его краткая биография. 8 сентября 1945 года ему за умелое командование 7-м мехкорпусом было присвоено звание Героя Советского Союза. Он был награждён двумя орденами Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденом Кутузова 1-й степени, тремя орденами Суворова 2-й степени, орденом Отечественной войны 1-й степени, медалями. Но, к сожалению, автор книги только повторяет событие, связанное с Кировоградской битвой, уже описанной маршалом Василевским.

Под непосредственным командованием Конева в 1944 году была осуществлена в период с 5 по 10 января Кировоградская наступательная операция. Немецкий историк Пауль Карель назвал события в районе Кировограда “зимней драмой на Среднем Днепре”. Он стал свидетелем разгрома немецких войск, всех страданий большого сражения.

Далее следовали: 24 января–17 февраля – Корсунь-Шевченковская, 5 марта–17 апреля – Уманско-Ботошанская операции (17 марта – форсирование Днестра, 26 марта – выход на государственную границу СССР с Румынией по реке Прут). На долю Малиновского выпало командование фронтом в период с 20 по 29 августа на время Яско-Кишинёвской наступательной операции; 6 сентября – при выходе на румыно-югославскую границу в районе Турну-Северина; 8 сентября – при вступлении в Болгарию. 15 сентября войска 3-го Украинского фронта по согласованию с правительством Отечественного фронта вступили в Софию, 22 сентября был осуществлён переход румыно-югославской границы в районе Кладова, 25 октября завершено освобождение северной части Трансильвании. Начиная с 29 октября 1944-го по 13 февраля 1945 года начались совместные действия войск 2-го и 3-го Украинских фронтов при Будапештской операции и наступление 2-го Украинского фронта совместно с войсками 4-го Украинского фронта в Западных Карпатах. С 16 марта проводилась Венская операция, а с 25 апреля по 5 мая – Братиславско-Брновская операция и 6–11 мая – Пражская операция.

Как видно из материалов настоящей статьи, 7-й механизированный корпус внёс огромный вклад в исход противоборства между Страной Советов и фашистской Германией. Он принимал активное участие в восьми стратегических наступательных операциях и освобождал от неприятельских войск Украину, Румынию, Болгарию, Югославию Венгрию, и Чехословакию, а после окончания войны в Европе и Манчжурию. Вот почему он заслуживает, чтобы память о его боевом пути была объективно сохранена военной историей. Никто не должен быть забыт, и ничто не должно быть забытым, тем более такой боевой и прославленный наш 7-й корпус.